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 „Învăţarea trebuie să fie uneori un drum, dar totdeauna un orizont“ 

(N. Iorga) 
 

Formarea competenţelor manageriale la orice 
specialitate reprezintă o necesitate şi un obiectiv 
educaţional complex, reieşind din cerinţele mereu 
crescânde faţă de absolvenţii studiilor superioare. În 
acest context, învăţământul clasic (tradiţional), care 
pregăteşte în mare parte teoreticieni trebuie 
reformat. Reformarea învăţământului ar face posibil 
de a pregăti absolvenţi apţi de a ocupa un post de 
muncă mai înalt, din punct de vedere al structurii 
ierarhice: manager de nivel mediu, manager top şi 
de ce nu, chiar şi antreprenor.  

Deosebirea dintre antreprenor şi manager poate 
nu este atât de evidentă, însă antreprenorul diferă în 
multe privinţe de manager. Se poate spune că toţi 
antreprenorii sunt manageri, în sensul că ei trebuie 
să-şi conducă propria afacere, însă nu toţi managerii 
sunt şi antreprenori. Aceasta pentru că în bună 
măsură marile firme au devenit foarte structurate.  

Antreprenorii şi managerii din Republica 
Moldova în mare parte au studii în economie. 
Aceasta se explică prin faptul că absolvenţii 
specialităţilor economice au o pregătire managerială 
mai bună, decât la alte specialităţi. În diagrama de 
mai jos este reprezentată distribuirea, după 
specialităţile absolvite, a antreprenorilor şi 
managerilor din Republica Moldova. 
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Figura 1. Repartizarea antreprenorilor şi 
managerilor după specialităţi (ratele au fost stabilite 
prin metoda analitica, fiind studiate biografiile 
antreprenorilor şi managerilor din Republica Moldova, 
publicate în reviste locale [4,5]). 

 

Astfel 47% dintre antreprenorii şi managerii din 
Republica Moldova au studii în economie. Dar 
totuşi 53% dintre ei au studii în alte domenii decât 
economie, din care 20% revin inginerilor; ceea ce 
demonstrează necesitatea de a acorda atenţie 
pregătirii manageriale a tuturor specialiştilor. Dar în 
care proporţie şi la care ciclu de studii? 

În ceea ce priveşte pregătirea viitorilor  
antreprenori şi manageri în domeniul construcţiilor, 
o atenţie deosebită trebuie acordată disciplinelor 
manageriale. Deoarece indiferent de nivelul 

ierarhic, pe lângă competenţele profesionale sunt 
necesare şi competenţele manageriale [2].  

Competenţa profesională depinde de pregătirea 
de specialitate, permiţând managerului să comunice 
eficient în probleme concret-operative cu 
subalternii, să aprecieze adecvat propunerile 
acestora şi să le valorifice în plan decizional. De 
asemenea el trebuie să evalueze corect o idee 
tehnologică, organizatorică sau de marketing şi să 
susţină aplicarea lor.  

Competenţa managerială  asigură îndeplinirea 
funcţiilor de organizare, coordonare, control şi 
conducere propriu-zisă prin luarea deciziilor 
oportune. Înalta calificare managerială presupune o 
instruire corespunzătoare, prin intermediul 
disciplinelor integrate în ştiinţa conducerii. 
Complexa şi solicitanta profesie de manager nu se 
poate limita la calităţile native, la bunul simţ, 
talentul sau intuiţia conducătorului, calităţi deloc de 
neglijat, dar care reprezintă doar punctul de plecare 
pentru formarea unui manager de calitate.  

Astfel, pentru a fi un bun conducător în 
domeniul construcţiilor, managerul de nivel inferior 
(şi într-o mai mică măsură managerul de nivel 
mijlociu) au nevoie de calităţi tehnice care sunt 
relevante pentru domeniul în care activează. Deşi 
aceşti manageri pot să nu îndeplinească sarcinile 
tehnice, ei însuşi trebuie să fie în stare să îndrume 
subordonaţii, să răspundă la întrebări şi astfel să 
asigure coordonarea. Conducătorul nu trebuie să 
cunoască cu necesitate toate problemele tehnice, dar 
trebuie să ştie unde să găsească răspunsul pentru 
ele. El poate obţine sfaturi adecvate de la specialişti, 
dar trebuie să cunoască destulă tehnică pentru a fi 
capabil să decidă care este cea mai bună soluţie 
tehnică. Oricum, la orice nivel, înţelegerea părţii 
tehnice a lucrurilor este un ajutor important  pentru 
o conducere eficace. 

Cu cât cineva se află pe un nivel mai înalt în 
organizaţie (antreprenorul), cu atât este mai 
important să posede competenţe manageriale şi cu 
atât mai puţin importante devin aptitudinile sale 
tehnice.  

Calităţile manageriale nu sunt un talent pe 
care oamenii fie că îl au, fie nu. Ca şi în cazul 
multor altor calităţi, studiul şi practica pot duce la 
îmbunătăţiri substanţiale ale comportamentului 
managerial. În formarea abilităţilor manageriale, 
rolul esenţial îl joacă studiile, prin programele de 
învăţământ, pachetele de cursuri incluse, precum şi 
modul de instruire.  

În susţinerea acestei idei vin şi prevederile 
Procesului de la Bologna şi anume de îmbunătăţirea 



                                                Formarea managerială a inginerilor                                                     75 

 

Tabelul 1. Tipuri de manageri din domeniul 
construcţiilor [1] 
 

Titlu Nivel 
ierarhic 

Denumirea Funcţiei 

Conducere 
superioară 

Vîrf  
(top) 

-  antreprenor 
-  director executiv 

Conducători Mijloc 
(middle) 

- manager de proiect, 
- diriginte de şantier, 
- şef de  departament 

Supraveghetori Baza 
(lover 
level) 

- maistru 
- şef de echipă, 
- supervizor,  
- şef de recepţie 
- şef de compartiment 

 

 
 

Figura 2. Graficul cunoştinţelor manageriale în 
raport cu cele tehnice în dependenţă de nivelul 
ierarhic în organizaţie[3]. 

 

performanţelor cadrelor didactice, ceea ce va 
influenţa în special modul şi tehnicile de predare. 
Deoarece multe cursuri, chiar dacă ţin de 
disciplinele manageriale, predate în mod tradiţional 
nu contribuie la formarea profesională a 
antreprenorilor şi managerilor. Cursurile ar trebui să 
fie predate conform noilor metode şi tehnici care ar 
motiva studenţii, şi totodată ar dezvolta creativitatea 
în rândul acestora, trăsătură esenţială pentru 
funcţiile de conducere, sau organizarea în timpul 
orelor a concursurilor, pentru a dezvolta spiritul 
concurenţial. 

Însă, situaţia este îngreunată şi de problemele 
asigurării pregătirii iniţiale efective. Cunoştinţele 
tehnice şi celelalte cunoştinţe de specialitate sunt în 
general mai uşor de integrat în comportamentul 
oamenilor. De aceea o atenţie deosebită trebuie 
acordată dezvoltării continue a abilităţilor 
manageriale. În acest context, unul dintre 
obiectivele strategice europene în domeniul 
educaţiei şi formării profesionale, este: educaţia 
antreprenorială, care presupune dezvoltarea unor 
calităţi personale specifice şi pregătirea modului de 
concepere a unei afaceri. 

Obiective europene, de educaţie antreprenorială 
sunt [6]: 

1. Introducerea educaţiei antreprenoriale în 
curriculumul naţional la toate nivelurile, începând 
cu şcoala primară şi până la universitate;  

2. Formarea şi motivarea profesorilor; 
3. Promovarea şi aplicarea programelor bazate 

pe metode de tip „a învăţa prin a face”, de exemplu 
prin lucrul la un proiect, o firmă virtuală ori o mini-
companie; 

4. Implicarea antreprenorilor şi a companiilor 
locale în conceperea şi desfăşurarea cursurilor şi 
activităţilor antreprenoriale. De asemenea, e necesar 
să fie promovate legăturile dintre şcoli şi 
întreprinderi. 

5. Lărgirea ariei de predare a educaţiei 
antreprenoriale la nivelul învăţământului superior în 
afara cursurilor economice şi de afaceri, în special 
în cadrul facultăţilor şi universităţilor ştiinţifice şi 
tehnice; în alcătuirea curriculei pentru studiile de 
afaceri, accentul se va pune pe etapa înfiinţării 
întreprinderii şi pe managementul etapei de 
dezvoltare a acesteia. 

Efectuând un sondaj de opinii în rândul 
antreprenorilor şi managerilor din Republica 
Moldova, asupra importanţei, pentru succesul lor în 
carieră, a diferitelor discipline studiate, am constatat 
faptul că disciplinele relevante pentru succesul lor 
în carieră sunt: managementul comunicării, 
managementul financiar, managementul resurselor 
umane, planificare strategică, drept comercial, şi 
doar după acestea vin: contabilitatea, marketing, 
sistemele informatice etc.  

Procesul de dezvoltare al economiei, bazat pe 
cunoştinţe, în UE şi în alte ţări dezvoltate, 
demonstrează convingător că, în secolul XXI 
cunoştinţele devin unul din cei mai importanţi 
factori de creştere a competitivităţii întreprinderilor; 
„cunoştinţele contează, mai puţin important este 
modul de a le dobândi [1]”.  

Nici o şcoală nu poate oferi formare definitivă 
nici unui specialist, pentru că formarea profesională 
este continuă. Acest adevăr trebuie să-l însuşim, 
dacă vrem să ţinem cadenţa cu pasul civilizaţiei. 

Prin urmare, formarea managerială trebuie să 
fie continuă, însă  atenţie maximă în educarea 
aptitudinilor manageriale trebuie să fie acordată în 
cadrul ciclului II de studii, masterat; deoarece vor fi 
însuşite din punct de vedere a specialităţii obţinute 
în cadrul primului ciclu de studii.   
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